

## **“И Слово было Бог”**

### **(1:1–13)**

На обложку недавнего издания “ЮС Ньюс энд уорлд рипорт” был вынесен вопрос: “Кем был Иисус?”. В журнале сообщалось о нескольких академических дискуссиях по поводу личности того, кого мы называем “Господь”:

Только за последние два года Иисуса представляли то как чародея и целителя, то как религиозного и социального революционера, то как радикального крестьянского философа. Один автор даже додумался до того, что Иисус был руководителем общины ессеев в Кумране, где были найдены известные свитки Мертвого моря, что он выжил на распятии и впоследствии имел два брака, став отцом троих детей.<sup>1</sup>

Подобным же образом был оформлен журнал “Ньюсуик” за 1994 г.; тут заголовком были слова: “Смерть Иисуса”. В одной из статей рассказывалось о группе из семидесяти семи либеральных ученых, известной под названием “Семинар по изучению Иисуса”. Эти люди встречаются дважды в год, чтобы поговорить о своих точках зрения на то, кем был Иисус и что Он в действительности делал. Пожалуй, самое любопытное в их действиях то, что члены этого общества определяют достоверность некоторых евангельских отрывков путем голосования. Каждому дается по четыре шарика, и когда приходит время голосовать, они просто бросают соответствующие шарики. Красные шарики означают, что они верят, что Иисус действительно сказал или сделал то, о чем говорится в тексте. Розовые шарики указывают на то, что они считают, что Иисус сказал или сделал нечто близкое к тому, о чем говорится в тексте. Серые ша-

рики означают, что они сомневаются в том, что Иисус сказал или сделал именно так, как об этом повествует текст, а черные представляют их уверенность в том, что Иисус никогда не думал и не говорил ничего подобного тому, что утверждает текст. Вот какие шокирующие и, я бы сказал, кощунственные заключения сделаны большинством “Семинара по изучению Иисуса”:

Этот “исторический” Иисус не творил чудес, но имел целительный дар, облегчая душевные страдания через благорасположение и любовь. Он призывал к крайне уравнительному царству Божью – не в некий судный день, а прямо здесь и сейчас. Он хотел, чтобы люди непосредственно ощутили Бога, чему не препятствовала бы ни храмовая, ни государственная иерархия. Власти казнили его почти случайно, после того, как он вызвал беспорядки в Иерусалиме в пасхальные дни. Иисус жил в сердцах последователей как прежних, так и новых, но физически не воскресал из мертвых. Будучи снятым с креста, его тело, вероятно, было погребено в неглубокой могиле – и, возможно, съедено собаками.<sup>2</sup>

Личность Иисуса является в наши дни темой обсуждения не только в научных кругах, но и в домах, в кафе, на уличных перекрестках всего мира! Одни придерживаются мнения, что он был “славным малым”. Другие считают, что Он был “выдающимся учителем”. Есть такие, которые настаивают на том, что Он был “мудрейшим из когда-либо живших на земле”. Большинство людей в мире имеет то или иное мнение о том, кем в действительности был Иисус

---

<sup>1</sup>Джефри Шилер.

---

<sup>2</sup>Рассел Уотсон.

из Назарета.

Что же мы с вами должны извлечь из всех этих споров? Хотя я категорически не согласен с заключениями, изложенными в вышеупомянутых журналах и меня глубоко беспокоят многие популярные мнения относительно Иисуса, меня восхищает тот факт, что спустя почти две тысячи лет после того, как Он жил на земле, люди все еще спрашивают об Иисусе: “Кто был этот человек?” Благая весть для нас состоит в том, что Евангелие от Иоанна начинается с четкого ответа на этот вопрос!

### **СЛОВО (1:1–5)**

“В начале было Слово и Слово было у Бога, и Слово было Бог” (1:1). Иоанн ничего не говорит о рождении и детстве Иисуса. Вместо этого он начинает со слов “В начале”. Для тех читателей, которые знакомы с Ветхим Заветом, эти слова звучат, как эхо Быт. 1:1. Чтобы объяснить, кто такой Иисус, Иоанну пришлось проделать весь путь назад, к “началу”. Иисус существовал еще до того, как стал существовать мир.

Автор представляет нам Иисуса как “Слово”. Хотя вплоть до стихов 14–18 Иоанн не говорит, что “Слово” – это Иисус, на это указывает уже первый стих. “Слово”, по-гречески *логос*, носило разный смысл для иудейских и языческих читателей. Иудеи считали “Слово” активной силой Бога, которая создала мир и управляет им. Именно так “Слово” представлено в Быт. 1 и 2 и в Ис. 55:3, 11. Иудеи помнили, что “...сказал Бог: да будет свет. И стал свет” (Быт. 1:3). Слово Божье воистину могущественно!

Язычники же, услышав существительное “Слово”, ассоциировали его с тем, какой смысл вкладывали в него древнегреческие философы. Они видели в нем некую безличную силу, обеспечивавшую порядок и значимость вселенной. Как заметил один толкователь, большинство людей, по-видимому, думало о “Слове” так, как многие из нас сегодня думают об “атомном распаде”.<sup>3</sup> Хотя мы не можем дать подробного описания ядерной реакции, нам известно достаточно, чтобы считаться с ней, бояться ее и, возможно, даже говорить о ней.

Представляя читателю Иисуса как “Слово”, Иоанн делает смелую и пугающую заявку как иудеям, так и язычникам. Сей Иисус, о котором он пишет, является выразителем Божьей воли, созидательной силой за пределами вселен-

ной и той силой, на которой держится вся жизнь. В Кол. 1:15–17 говорится:

Который есть образ Бога невидимого, рожденный прежде всякой твари; ибо Им создано все, что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, – все Им и для Него создано; и Он есть прежде всего, и все Им стоит.

Что бы люди ни думали, услышав, как кто-то упоминает “Слово”, они, несомненно, понимали, что Иоанн, начав свое Евангелие таким образом, весьма смело заявляет о Том, Кого он представляет. Вслед за этим Иоанн сразу же провозглашает, что “Слово было у Бога”, “Слово было Бог”, “все чрез Него начало быть” и “в Нем была жизнь” (1:1–4). Иоанн не пытается убедить людей, что Иисус есть великий учитель или мудрец; Иоанн говорит, что Иисус божественен и обладает природой Бога!

### **СВЕТ ЖИЗНИ (1:6–8)**

После своих шокирующих заявлений в первых пяти стихах Иоанн посвящает следующие три стиха Иоанну Крестителю. Хотя большинство из нас считает Иоанна Крестителя великим пророком, подобным Илие или Иеремии, многие в первом веке ставили его гораздо выше. Некоторые даже ошибочно принимали его за Христа! Иоанн Креститель был так популярен и говорил с такой силой убеждения, что временами ему даже приходилось просто заявлять: “Я не Христос” (1:20).

Подобное заблуждение заставило автора этого Евангелия уточнить, что Иоанн Креститель был важным свидетелем Иисуса, но его нельзя принимать за Иисуса: “[Иоанн] пришел для свидетельства, чтобы свидетельствовать о Свете, дабы все уверовали чрез него. Он не был свет, но был послан, чтобы свидетельствовать о Свете” (1:7, 8). Говоря так об Иоанне, автор тем самым провозглашает, что никто, даже великий Иоанн Креститель, и близко не был тем, кем является Иисус! Только один Иисус есть “Слово”.

### **ОТВЕРГНУТЫЙ (1:9–11)**

Если Иисус воистину является божественным Словом, почему так много людей отвергло Его? Иоанн прямо обращается к этой трагической иронии, когда пишет: “В мире был, и мир чрез Него начал быть, и мир Его не познал. Пришел к своим, и свои Его не приняли” (1:10, 11). Творец мира был отвергнут миром, сотворенным Им! Иоанн не допускает, чтобы это дра-

<sup>3</sup>Леон Моррис.

матическое неприятие Иисуса миром помешало ему отказаться от заявлений о Нем, сделанных им раньше. Неприятие Иисуса миром, заявляет Иоанн, говорит гораздо больше о состоянии мира, нежели о величии Иисуса. Иисус остается “Светом истинным” (1:9), даже если темный мир отворачивается от Него!

Неприятие Иисуса миром, который Он создал, напоминает притчу о человеке, который возвращается домой после тяжелого трудового дня:

Он измотан после напряженного дня, рад, что закончена его работа, и с нетерпением ждет, когда окажется дома со своей семьей. Его шаг ускоряется по мере того, как он приближается к дому. Он ощупывает свой карман, чтобы убедиться, что его ключ там, но увы: он случайно переложил его куда-то. Но это неважно, семья дома. Он идет к парадной двери и нажимает на звонок. Но ничего не происходит. Никто ему не открывает. Они там и знают, что он за дверью. Занавеска на окне немного отодвигается, и глаза, которые ему так хорошо знакомы, смотрят на него и видят его. Но его так и оставляют стоять за дверью.<sup>4</sup>

Трудно представить себе, что главу семьи могут так проигнорировать и отвергнуть те, кого он любит и о ком заботится, обеспечивая всем необходимым. Однако именно это и произошло, когда Иисус пришел в мир.

### **СПАСИТЕЛЬ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА (1:12, 13)**

Яркое, впечатляющее вступление Иоанна не останавливается на горькой ноте неприятия. На-

борот, он завершает его на полной надежды ноте спасения. Не все отвернулись от Иисуса. Некоторые, и читатели Иоанна среди них, сделали выбор и последовали за учителем из Назарета. Иоанн провозглашает: “А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими” (1:12). Вот почему было написано Евангелие от Иоанна. Некоторые услышат и уверуют (20:31), а уверовав, обретут жизнь во имя Иисуса!

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Имеют ли какое-либо значение все эти разговоры о начале, “Слове” и вере для нашей жизни в понедельник, когда мы начинаем еще одну рабочую неделю? Конечно! В этом-то все и де-

### ***Где начинается книга***

То, как Иоанн начинает свое Евангелие, имеет большое значение. В первых, он “не проникает тайком через заднюю дверь”. Всем нам доводилось видеть торговцев, пытающихся скрыть то, что они в действительности делают. Часто во время ужина у меня дома раздается звонок продавца по телефону, пытающегося сбывать либо телефонную систему, либо кредитную карточку, либо совместное владение компьютером по принципу разделения времени. (Я всегда могу отличить торговцев по тому, как они произносят мое имя!) Меня часто удивляет, как долго могут эти люди ходить вокруг да около того, что они хотят в действительности, то есть попытаться продать мне что-нибудь. Вы увидите, что начало Евангелия от Иоанна по всем пунктам разбивает все эти правила телефонного маркетинга!

Во-вторых, Иоанн не начинает с самого легкого, чтобы постепенно перейти к более трудному. Ежедневно в газете печатаются рекламы клубов “Книга месяца” и “Кассета месяца”. Они стараются привлечь новых членов, говоря о том, что вы получите десять бесплатных книг или кассет только за то, что запишетесь в члены общества. Однако в своих рекламных объявлениях они умалчивают о том, что почти невозможно отменить подписку, коль скоро вы ее открыли! Они начинают с легкого (с десяти бесплатных книг или кассет), чтобы обязать вас к более трудному (долгосрочному соглашению). Иоанн не пользуется такими методами во вступлении к своему Евангелию.

В-третьих, Иоанн не начинает Евангелие с области всеобщего согласия, чтобы затем перейти к более спорным темам. Политики зачастую мастера говорить то, что люди хотят услышать. Они знают свою аудиторию и говорят то, что народу приятно слушать или то, что его волнует. Позднее, выступая перед другими аудиториями, они изменяют содержание своих речей, чтобы удовлетворить уже новых слушателей. Они стараются избегать или, по крайней мере, оттягивают какое-либо упоминание вопросов, которые могут вызвать разногласия. Иоанн же, начиная свое Евангелие, показывает, что у него нет абсолютно никаких политических инстинктов!

Напротив, Евангелие от Иоанна врывается подобно буре, стучит в дверь наших сердец и мгновенно встает перед нами самым требовательным и вызывающим споры посланием из всех, когда-либо слышанных! Нам нужно напрячь все силы, потому что Иоанн начинает с потрясающего мир заявления!

<sup>4</sup>Леон Моррис.

ло! Иисус – не просто человек. Он не просто великий учитель, мудрый пророк или яркий лидер. Он – Бог! Если мы сделаем выбор и поверим в Него, то вскоре обнаружим, что ничто в мире не является столь значительным, как Иисус, и ничто в этом мире не значит так много, как познание Его.

Это Иисус из Евангелия от Иоанна, а не тот разбавленный Иисус поп-культуры, который приглашает нас прийти к Нему за спасением. Если бы Он был просто человеком, то такое приглашение мало что значило бы. Если бы Он был

даже воистину великим человеком и ничем больше, приглашением также можно было бы пренебречь. Но поскольку Он есть святое Божье Слово, то может ли кто-либо из нас осмелиться легкомысленно отнестись к Его приглашению?

А тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими, которые не от крови, ни от хотения плоти, ни от хотения мужа, но от Бога родились (1:12, 13). ❖

Автор: Брюс МакЛарти  
Из серии: "Евангелие от Иоанна"  
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается